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Фільтрація є найбільш складною з операцій первинної обробки сигналів 

вимірювальної інформації в системах автоматизації і служить для видалення з 

них високочастотних шумів, що викликаються поміхами, які можуть перебува-

ти як поза, так і усередині самої системи автоматизації. 

Вона може виконуватися програмно за допомогою різних алгоритмів фі-

льтрації. Найбільше поширення в АСК ТП одержали алгоритми експонентного 

згладжування (зараз близько 90 % завдань фільтрації вирішуються за допомо-

гою даних алгоритмів). 

Алгоритми експонентного згладжування відносяться до класу адаптивних 

методів згладжування, основною характеристикою яких є здатність безперерв-

но враховувати еволюцію динамічних характеристик вимірюваного параметра, 

підлаштовуватися під цю динаміку, надаючи, зокрема, тим більшу вагу і тим 

більш високу інформаційну цінність вимірам, чим ближче вони розташовані до 

теперішнього моменту часу. Вони дозволяють обновляти результати зглад-

жування з мінімальною затримкою і за допомогою відносно нескладних мате-

матичних процедур. До достоїнств алгоритмів експонентної фільтрації відно-

ситься мала трудомісткість розрахунків і невеликий обсяг пам'яті контролера, 

необхідний для зберігання даних. 

При використанні цих алгоритмів поточне значення згладженого сигналу 

визначається як сума попереднього згладженого значення і поправки на по-

грішність попереднього значення виміру сигналу. Вага поправки визначає, 

наскільки «різко» алгоритм буде реагувати на зміни. 

Для дослідження особливостей операції фільтрації в контролері розроб-

лена імітаційна математична модель, яка була реалізована програмними засо-

бами математичного пакета Matlab. 

Адекватність згладженого часового ряду визначалась шляхом обчислення 

середньої відносної погрішності апроксимації. 

Розроблена програма забезпечує можливість для конкретного сигналу до-

сліджувати ефективність різних способів фільтрації, а також об’єктивно визна-

чати коефіціенти згладжування різних алгоритмів. 

В результаті обчислювальних експериментів встановлено, що для повіль-

но мінливого часового ряду коефіціент згладжування знаходиться в діапазоні 

0,05-0,2, а для швидко мінливого – у діапазоні 0,3-0,5. 

Крім цього встановлено, що для ініціалізації алгоритмів треба використо-

вувати середнє декількох (5-7) перших значень часового ряду. 


